

简单几招，她助丈夫成为千万富翁

今日女报 / 凤网记者 陈寒冰

在永州市祁阳县龚家坪镇草塘村，提起村民李彩云一家，村民们人人羡慕。全家共9口人，上有96岁的婆婆，下有刚出生的孙子，一家人相亲相爱，其乐融融，幸福美满。在李彩云的帮助下，她丈夫陈桂元从一名普通农民，成为拥有千万身家的董事长，并且还连任两届市人大代表。

让丈夫做到这一切，李彩云只用了简单的几个方法。



幸福的一大家子。

孝敬父母一家亲

古训有言：百善孝为先。孝敬父母是中华民族的传统美德，孝亲敬老是营造幸福家庭的基本。

1985年，李彩云与陈桂元结婚。两人白手起家，开始共同创业。创业初期，陈桂元长年累月在外奔波，转战千山万水，最长的一次在外面出差长达6个月，无暇顾及家庭，常常心怀内疚。李彩云在家服侍公婆，照顾年幼的女儿和儿子，种责任地，养猪喂鸡，里里外外一把手。

有一天，陈桂元在外出差，家里打来电报，说母亲患胆囊炎，十分危险。他闻讯后一路风风火火赶往医院，看到妻子给婆婆倒便盆、擦身体，背着母

亲楼上楼下检查，他感动得热泪盈眶。公公婆婆也逢人便夸儿媳贤惠勤劳、为人本分。自从嫁到陈家来，李彩云从来没有和婆婆红过一次脸，吵过一次架，关系如同母女，家庭十分融洽。平时，李彩云能烧得一手老人喜欢的可口饭菜；婆婆生日时，她给老人买些如意礼物；天寒了，她给老人买来保暖衣，让老人心里暖烘烘的。如今96岁的婆婆对儿媳妇赞不绝口。

夫唱妇随事业兴

家庭是船，事业是帆。有了妻子的理解和支持，陈桂元安心地放开手脚大干事业。祁阳县龚家坪镇是全省出名的干旱之地，村民们的生活用水十分困难。陈

桂元夫妻俩看在眼里，急在心里，便于1994年筹资110万元，创建龚家坪镇水厂，从距镇7公里的四角丘水库引水供给居民。妻子李彩云担心丈夫一个人太劳累，坚持要求去水厂帮忙。李彩云说：“我们夫妻俩遇到事情一起商量，遇到困难一起解决，二人互相理解、尊重、关心、支持。”

由于夫妻俩诚信经营，本分做人，水厂红红火火，家庭收入翻番增长。2008年，陈桂元夫妻来到祁阳县城，成功创建民生置业有限公司，安排农民工260余人，年纳税2000余万元，夫妻俩成为了全村的致富带头人。

言传身教儿女贤

经商赚钱之后，李彩云又

鼓励丈夫争当市人大代表，并告诉丈夫陈桂元要从自我做起，坚持贯彻执行国家的计划生育政策。陈桂元很听妻子的话，协助计划生育宣传员走村串户讲解政策，遇到违反规定又不合作的家庭，他还会几次前往做思想工作，动之以情，晓之以理，帮助化解问题。在教育孩子方面，夫妇俩更是言传身教，做好行动表率。

李彩云说：“教育孩子，其实我也没有什么诀窍，就是遵循一个1>10的教育原则：与其说教孩子十句，不如父母认认真真做一件。而且任何事情只有当父母做到了，才有资格要求孩子。”他们尊老爱幼、肯于吃苦、勤俭持家、任劳任怨的一言一行，儿女都看在眼里，记在心里。受夫妻俩的影响，儿子好学上进，大学毕业后，分配在县环保局工作；女儿聪明能干，北京工商大学毕业后任民生置业公司会计。他们待人礼貌、乐于助人、尊老爱幼，一直是乡邻们夸赞的好儿女。

乐善好施献爱心

事业有成，自己富起来了，李彩云夫妇没有忘记养育他们的父老乡亲。在公司规模不断扩大、员工逐渐增多的情况下，他们聘用员工时优先考虑家庭贫困的农民、下岗职工与残疾人，并在工

种安排、薪酬以及吃住等方面给予优待。

他还常以自己的经历为教材，告诉员工困难并不可怕，只要付出努力，坚持不懈，就会走向成功。

祁阳县三口塘镇唐国华妻子残疾，两个小孩一个在读大学、一个在读高中，家境十分困难，一家四口靠低保补助金艰难度日。李彩云夫妻闻讯，把他招进了公司。如今唐国华一家的生活逐渐好转，最近还建了新楼房。

支持社会公益事业，夫妻俩更是竭尽全力。他们平时生活节俭，但家乡建学校、打井、修水利、修公路等，他们总是主动捐资。近几年来，他们共捐款100多万元。前年村里修公路，他们一次捐款20万元。公路修好后，村民们在村口立了一块碑，上书“民生置业捐资修路，美名万代传”，要让子孙后代记住李彩云一家的功德。

看到李彩云年过半百，却还在为大家操劳，村里很多人不理解地说：“你已经做了这么多，如今还这样辛苦为了啥？”没读太多的李彩云却笑着说：幸福是什么？腰缠万贯的不一定幸福，位高权重的也不一定幸福，一家人相敬如宾，尊老敬老且乐于助人，虽然会累，但这才是我认为最朴实的幸福。

97岁岳母的幸福生活：绣花、打麻将、吃红烧肉……

整理：唐天喜

在湘潭市雨湖区窑湾街道宝庆路社区，提起曹近午一家，认识他的人都会流露出赞赏的眼神，因为他有一个幸福美满的家庭。二十多年来，他一直悉心照顾现已97岁高龄的岳母，用行动诠释了孝的真义。

现年54岁的曹近午，原工作单位破产，现在靠打零工维持生计，53岁的妻子王满珍已退休在家。岳父于1991年去世后，曹近午怕岳母一时难以适应，就将岳母接到身边和他们一家三口一起生活。这一住就是二十多年，现在岳母王满珍已完全适应了与女儿女婿一起生活。

在王满珍的眼里，曹近午是个贴心的好女婿，邻居们也经常用他做范例教育晚辈。变天了，岳母房间的窗户是否关好了？降温了，岳母床上的被子够不够？岳母胃口不好，是不是哪里不舒服？他都会一一照料。

生活中的点点滴滴，夫妻俩都在用心照料。为了让老人家吃饱吃好，王满珍还参加了烹饪学习班。夫妻俩变着法儿给老人做可口的饭菜。冬天，老人身体虚



四世同堂。

猪脚。

有一次，岳母想吃湘潭特产紫油姜，夫妻俩骑着车满街找都没找到，后经人指点在一农家大娘那找到了，并向她学习传统的制作技术。岳母在城里住久了想吃乡下的蒿子粑粑，夫妻俩就去采撷蒿子草做粑粑。

生活中的点点滴滴，夫妻俩都在用心照料。为了让老人家吃饱吃好，王满珍还参加了烹饪学习班。夫妻俩变着法儿给老人做可口的饭菜。冬天，老人身体虚

寒，夫妇俩就买来足浴盆给老人家泡脚驱寒。每天早晚不忘给岳母端水洗脸、洗脚、擦背。曹近午说：“我父母过世得早，让我深深体会到‘子欲养而亲不待’的感受。岳母高寿，能让我们有机会照顾她老人家，是我们的福气，要好好珍惜！”

曹近午多年来一直有便秘的毛病。岳母和他们一起生活后，每天早上起床之前总会先问问女儿，女婿起床了没有。曹近午说：“我知道她是先等我起床，上过

厕所后再起来，为的就是怕比我先起床占用了厕所，耽误了上班。”尽管是很小的细节，但是曹近午很感动，“岳母娘就是这么细心体贴着我们晚辈……”

同时，在岳母的影响下，他们生活上也很注意节约，自己开垦荒地种菜，除自家吃外，有时还送给左邻右舍，解决他们的一时之急。邻里之间，他们真心待人，热心帮助，和睦相处，从未出现过矛盾冲突，深得邻里的信任和尊重。

此外，他们用淘米水浇花，用洗衣水拖地冲厕所，教育孩子一菜一饭都来之不易。2014年，曹近午一家还被评为“湘潭市雨湖区两型示范创建家庭”。

家庭就是最好的学校。在曹近午夫妇的言传身教下，他们的儿子曹思远也很优秀。曹思远研究生毕业后，通过了《国际汉语教师证书》考试，为了传播中华文化和中外文化交流，参加国家汉办统一组织的选拔考试，外派泰国兰实大学进行汉语国际推广和教学工作。

2014年年底，全家正安于温

馨幸福的日子，坏消息如泰山压顶般袭来，王满珍被查出患肠癌。医生给出两个选择，一是切除患处，做肠道改道造口手术；二是就这样任病情发展下去，最多再活两个月。但是因为王满珍年事已高，做手术也有很大风险，可能在手术台上就下不来了。曹思远听说外婆生病住院，马上购机票从泰国飞回来看望守护。他们作出了艰难的选择，将王满珍送进了手术室。手术进行了一上午，非常顺利。老人住院一个月，曹近午夫妇和兄弟姊妹一直守候在医院照顾。

曹思远回泰国后，又寄来燕窝给老人家滋补身体。在家人无微不至的照顾下，九十多岁的王满珍顺利挺过手术难关，身体基本康复。现在，王满珍每天上午在家绣十字花，下午打麻将，日子过得有滋有味。

曹近午的家庭，夫妻恩爱，尊老爱幼，其乐融融，是一个幸福、和谐的家庭，让人们体会到幸福是一起走过艰难困苦的从容，是一种透析人生苦短的姿态，是默默无语相伴一生的美丽。